



国家支持建设科技小院名单公布 海大9个,农大24个

近日,教育部办公厅、农业农村部办公厅、中国科协办公厅发布《关于支持建设一批科技小院的通知》。明确对68个单位的780个科技小院予以支持建设。名单中,中国海洋大学的山东日照虾蟹科技小院等9个小院入选,青岛农业大学的山东莱西胡萝卜科技小院等24个科技小院入选。

在农业农村领域培养高层次应用型人才是高校的重要工作,科技小院的人才培养模式能推动研究生教育与生产实践紧密结合,与社会需求紧密结合、与农业农村发展紧密结合,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供坚实的人才支撑。此次驻青高校获批的科技小院涉及农产品十分广泛,不但包含胶州大白菜、平度花生、胶州黑猪、琅琊鸡等青岛知名农产品,还覆盖到广东珠海、江苏赣榆、山东高密等地的农产品。如中国海洋大学的广东湛江牡蛎科技小院、浙江衢州黄岩鱼科技小院等,青岛农业大学的广东珠海生猪科技小院、山东文登奶山羊科技小院等。

赵黎

城市信息模型山东省工程研究中心在青揭牌

日前,城市信息模型(CIM)山东省工程研究中心(以下简称中心)在青岛理工大学揭牌。中心将聚焦新型城市基础设施建设与新一代信息技术的融合,开展关键技术理论攻关和具有完全自主知识产权的系统应用,助推智慧城市的发展。

中心依托青岛理工大学,联合青岛市勘察测绘研究院、北京构力科技有限公司以及山东省城乡规划设计院有限公司共同建设,凝聚了青岛理工大学建筑与城乡规划、土木工程、信息与控制工程、环境科学与工程、机械工程、管理工程等优势学科群及共建单位的资金、平台、团队等优势资源,由中国工程院院士吴志强担任中心学术委员会主任。中心致力于打造一流的智慧城市创新高地、人才高地和产业化高地,推动数字社会建设,优化社会服务供给,创新社会治理方式,推进城市治理体系和治理能力现代化。

王沐源

中石大青大获颁全球中文学习平台应用示范校

日前,全球中文学习联盟2022年会召开。记者从年会上了解到,设在青岛的全球中文学习平台目前已累计发展用户676万,覆盖全球182个国家和地区。

全球中文学习联盟自2019年10月24日成立以来,以服务全球中文学习需求为宗旨,本着“共建共享、合作共赢、平等互利”的原则,开展以服务中文学习者为目标的多方面合作,为全球中文学习平台提供和完善中文学习资源、开发中文学习应用,积极推动国家通用语言文字的普及和中文国际影响力的提升。2019年10月25日上线,2020年12月3日落户青岛,全球中文学习平台已累计发展用户676万,覆盖全球182个国家和地区,成为世界各国了解、学习中国语言文化,感受中文之美的重要窗口。

年会上,全球中文学习平台新版门户网站同时发布,此次改版重点突出了联盟的作用和价值,同时新增了港澳台学习者专区。过去的一年,全球中文学习平台走入高校,为国际中文教育的教师、学习者和管理者提供有效的资源和工具,实现教学、管理各场景的深度协同,助推国际中文教育高质量发展。华东师范大学、青岛大学、中国石油大学(华东)3所高校获颁全球中文学习平台应用示范校。

王世锋

迈开青春的“正步” 大学新生军训!



日前,中国海洋大学2022级本科生军事训练开训仪式在崂山校区体育场举行。操场上,新生们身着迷彩服,身姿挺拔,脚步铿锵。一声声口令之下,学生的动作从凌乱无序变得整齐划一。今年,海大共招收本科生4300名。

赵黎 摄

一年级上学期设为入学适应期,义务教育段新课标正式实施,劳动教育成为一门独立课程……

新学期 新变化 新体验

青岛日报/观海新闻记者 王世锋



门前好学校 最抚家长心

赵黎

今年9月,笔者的孩子即将成为青岛第四实验初级中学的学生。学校是全家人仔细斟酌后的第一志愿,选择过程并不难。在浮山后片区,青岛第二实验初级中学的教学质量和成果有目共睹;青岛第六十五中学已现崛起之势;青岛第四实验初级中学虽然还没有数据支撑,但校园文化、师资培育、学生管理和二实验一脉相承。校长不但亲自抓教学,还身临一线承担数学课教学工作……可选择的学校个个精彩,而笔者只需要选择家门口的。当然,这份淡定的前提是身在优质教育资源集中的好学区。

教育是最大的民心工程,没有什么比家门口就有好学校更让人安心。新学期之前,《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》亮相,成为给学生和家长的开学大礼包。家长们奔走相告,《行动计划》里多个表述戳中了家长们的心。“李沧北部需要好学校”“不要遗忘老四方”“西海岸缺高中”……青报观象山公众号的留言区里,家长们急切地盼望着,恨不得马上看到《行动计划》的实施成果。从“有学上”到“上好学”,在高质量发展的背景下,家长们的期盼也在升级。

与义务教育基本均衡相比,优质均衡更加注重内涵发展和质量提升,核心是全面发展的理念更鲜明、标准化建设程度更高、教师队伍更强。简单地说,好学校的标准就是高品质、智能化,再加上拥有优质师资。按照《行动计划》,这也将成为我市中小学的“标配”。

三年里,全市将新建改扩建220所普通中小学、幼儿园,新增学位16万个;2024年,普惠性幼儿园覆盖率保持在90%以上,公办园在园幼儿占比达到58%,优质园占比达到80%;三年里把100所新校做强……这些数字令人振奋。而把数字变成身边一栋栋拔地而起的新学校,变成名师的教诲,映在孩子阳光自信的脸庞上,正是教育的目标。

教育设施布局有专项规划。让规划中的学校尽快建成并投用,未来三年将动用强有力的手段:市北区老四方工业区等10个重点低效片区(园区)开发建设优先启动配套中小学、幼儿园规划建设,同步完善各项配套设施;对不能单独配套教育设施的居住区项目,所在区(市)要明确片区学位统筹配建措施;片区现有学校学位不足的,要加强现有校舍改扩建,积极探索跨学区共建共享等方式,有效扩大学位供给。特别是“优先保障教育建设用地,对教育设施未建成的居住区,按规定不予通过验收”等规定,让人看到了青岛发展教育的信心和决心。

好学校,既要有大楼也要有大师。集团化办学是让优质教育翻倍的快速途径。但向成员校输出师资和管理队伍、统一培训集备需要耗费中心校的精力,甚至稀释中心校的资源。为了让教育集团于分享成果,强化集团化办学师资保障,青岛在教师编制和资金上动了真格。集团化办学学校可以在现有教师编制和校级干部职数核定总额内,统筹使用集团学校核增编制,允许中心校教师编制上浮1%至3%;对到成员校工作的中心校干部教师,符合支教政策的,按规定予以认定,对到中心校顶岗研修的成员校干部教师,按规定予以学分认定;市级安排专项经费,按规定对新吸纳成员校的市级普通学校,教育集团给予最高10万元支持,对年度评估获得优秀、良好等次的市级普通学校教育集团给予25万元至100万元奖励,对取得重大突破的实验项目给予专项奖励。

有了细致保障措施的《行动计划》让人更有盼头。愿倍增的优质教育资源彻底治愈家长择校焦虑情绪,为“双减”大目标贡献出“青岛路径”。



9月1日是青岛百万中小学生秋季学期开学的日子,不少教育新政将实施。从今年秋季学期开始,一年级上学期将被设置为入学适应期,重点实施入学适应教育;义务教育段新课标正式实施,将比以前更加重视学生学科思维培养;义务教育段劳动课将从综合实践课程中独立出来,成为一门独立的课程。

针对新学期的新变化,青岛各中小学也都做了充分准备与相应调整,以适应育人要求。即将走进校园开启新学期的孩子们,将有一番全新的学习体验。



青岛桦川路小学学生展示劳动美术作品。

世博城学校一年级新生提前探校。

韩星 摄



变化1

延缓衔接坡度 一年级增设入学适应期

和16个课程标准(2022年版),取代实施了20年的旧义务教育课程方案和10余年的旧课程标准,而这也意味着今年秋季学期新的义务教育课程方案和课程标准将正式实施。

新的课程方案优化了课程设置,如艺术课程一至七年级以音乐、美术为主线,融入舞蹈、戏剧、影视等内容,八至九年级分项选择开设艺术课;科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年级等。课程标准也有诸多完善,如优化了课程内容结构,涉及同一内容主题的不同学科间做好整体规划与分工协调;设立跨学科主题学习活动,加强学科间相互关联,带动课程综合化实施,强化实践要求。

“新课标育人目标系统明确,彰显国家意志,着眼于人的全面发展,描绘了时代新人画像,从有理想、有本领、有担当三个方面系统构建了‘五育并举’的目标体系。”市教科院副院长李一表示,新课标也有诸多亮点,比如各学科均强调学科思维,要有不少于10%的课时用于跨学科学习,语文更加突出文化自信,数学要求学生从主动思考变为独立思考等。

记者了解到,针对新课标落地实施,青岛的教育主管部门、学校等均展开了不同学科、不同层次的教师培训。青岛启元学校校长周轅轅表示,新课标发布以来,学校教师已参加了国家、省、市、区、校等多层级组织的培训。培训更多是引领性的,做好新课标的落地实施才最重要。“在新课标落地实践过程中,启元学校要有所作为。开学前,学校各学科教研组将继续深入研究新课标,研制学期以及单元模块的课程纲要,编制单元或课时目标,建立‘学段内容标准—学期及单元课程纲要—课时目标’的一致性标准。把标准作为教育教学的指挥棒,而不是把分数作为教育教学的指挥棒,以更好地推动新课标的落地实施。”周轅轅表示。

“新课标在诸多方面有调整,更加注重运用,贴近生活实际。以语文为例,新课标明确了语文核心素养的内涵为文化自信、语言运用、思维能力、审美创造;课程内容全部更新,增加了语言文字积累与梳理、实用性阅读与交流、文学阅读与创意表达、思辨性阅读与表达、整本书阅读、跨学科学习6个语文学习任务群。”青岛敦化路小学一年级2班语文老师王茜表示。同时,学段要求中,将每学段的“阅读”改为“阅读与鉴赏”,将“写作”“口语交际”合并为“表达与交流”,将“综合性学习”改为“梳理与探究”,具体内容有整合、增加。语言修辞手法要点中则增加了逗号、问号、感叹号、逗号、顿号、冒

号、引号、括号、破折号、省略号、书名号等常用标点符号学习要求。

变化3

劳动教育回归 成为一门独立的课程

今年秋季学期开始,义务教育段劳动及其所占课时将从综合实践课程中独立出来,成为一门独立的学科。据悉,劳动教育课每周不少于1课时,课程内容涵盖了日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三个方面,设置了10个任务群。

相对于语文、数学等文化课,学校在劳动教育方面的“自主权”较大。学校可结合实际,在不同学段确定任务群学习数量,以清洁与卫生任务群为例,第一学段为一、二年级,要求学生会简单清洁劳动,会用笤帚扫地、拖把拖地,会洗刷碗筷;第二学段为三、四年级,要求会用合适的洗涤用品清洗鞋袜、书包等,会分类投放垃圾;第三学段为五、六年级,要求会清理自己的学习与生活空间,如收拾不再玩的玩具、不再穿的衣物等。

记者了解到,岛城不少学校已调整了学校课程表。在青岛虎山路小学,劳动教育已作为一门独立科目出现在学校秋季学期课程表上。虎山路小学副校长、国培研修劳动学科市级专家徐艳表示,义务教育段劳动课重新回归“独立”,学校将从今年秋季学期开始,每周每班安排一节单独的劳动课。“课程标准十分清晰,我们将在教师培训、教材、课时等方面都给予重视和倾斜。学校将利用校园内设置的种植实践平台教孩子们植物种植、鱼类养殖等,也将拓展校外劳动教育资源,拓展学生的劳动教育空间。”徐艳说。

早在2020年,青岛就印发了全国首套覆盖小学、初中、高中全学段的《劳动教育(实验)》教材,形成了青岛市特有的课内与课外完整统一的劳动教育教材体系,而这也成为部分学校落实好国家课程的重要抓手。“课程标准非常详细,而青岛印发的劳动教育教材实操性也非常强,学校将充分利用好现有的课程标准、教材等开展好劳动教育。同时,在开展好校内劳动教育的基础上,将劳动教育延伸到家庭,延伸到校外,更好地帮助学生树立正确的劳动观。”青岛桦川路小学教务处副主任辛晓慧表示。

变化2

强调学科思维 秋季学期开始实施新课标

今年4月,教育部印发义务教育课程方案

